62-01 Septembre

LA FAUTE CIVILE ET LA FAUTE PENALE 

1 – LA FAUTE

Définition : « Tout fait quelconque de l’homme, qui cause à autrui un dommage, oblige celui par la faute duquel il est arrivé, à le réparer ». Art 1382 du code civil

· La faute civile = DELIT CIVIL ou QUASI-DELIT CIVIL. En droit civil, le délit existe dès l’instant où une faute, même légère, intentionnelle (délit civil) ou non intentionnelle (quasi-délit civil), a entraîné un dommage à autrui. 

· La faute pénale = INFRACTION. En droit pénal, l’infraction suppose la violation d’une loi pénale. Elle existe même si elle n’a pas causé de dommage. 

La faute peut être à la fois civile et pénale, exemples : 

· Faute pénale = Automobiliste qui conduit sans ceinture. Sanctionné par la loi pénale. Pas de dommage à autrui.

· Faute civile = Personne qui ne paye pas une dette. Non puni par la loi pénale. Dommage à autrui. 

· Faute pénale et civile = Personne qui en blesse une autre en la frappant. Sanctionné par la loi pénale. Dommage à autrui. 

2 - LES CONSEQUENCES JURIDIQUES D’UNE FAUTE 

La faute fait naître des droits :

· Pour LA SOCIETE d’appliquer  une peine à l’auteur de la faute, si celle-ci constitue une infraction. La faute se traduit par l’exercice de l'ACTION PUBLIQUE (DROIT PENAL)

· Pour LA VICTIME de réclamer à l’auteur la réparation du préjudice que la faute lui a causé. La faute se traduit par l’exercice de l'ACTION CIVILE (DROIT CIVIL) 

Toute infraction met en mouvement l’action publique, mais pas nécessairement l’action civile (si elle ne cause pas de préjudice à autrui ou si celui-ci n’en réclame pas le dédommagement) 
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